

方开展工作前把长衫托付好友，足见对这件衣服的珍爱。1924年6月出版的《清华周刊》第十次增刊载有施澍《对于清华各方面之建言》，其中有言：“我是在清华受了七年教育的一个学生，七年前的施澍与今日的施澍，完全是两个人。七年前的施澍的道德不坚固，智识无根本，体质又孱弱，现在的施澍的德智体三育，皆比从前进步，我实在百分百的感激清华。”其情殷殷其心切切。长衫交付时距施澍清华学校毕业已时隔7年，其中蕴含的施澍对母校的热爱令人动容。

施澍一生足迹遍及昆明、北京、旧金山、纽约、莫斯科、香港等国内外多个城

市，从朴素的爱国少年成长为具有坚定马克思主义信仰的共产主义战士，直至为真理和正义献出了宝贵的生命。睹物思人，一件历经百年的长衫拉近了我们与英烈的距离。正如岳飞既有“怒发冲冠”“八千里路云和月”的壮怀激烈风云人生，也有“惊回千里梦……独自绕阶行”“欲将心事付瑶琴”的柔肠寸断曲折惆怅，施澍有志存高远“求人类底真幸福”、为救国救民为全人类彻底解放的甘愿牺牲视死如归，也有对长辈亲情念念不忘、对母校依依眷恋、对同学朋友的深情厚谊。这件长衫给我们展示了立体的施澍，仿佛在说：英雄就是普通人，但是拥有一颗伟大的心。

● 诗词书画



绘画 ○奚树祥（1958届建筑）

桂枝香·航天

○殷惠民（1981级工物）

“神舟”耸矗。正烈焰奔流，腾云驾雾。刹那千山万水，长天起舞。“天宫”旋转星河里，寂静中，寻听天语。乘槎四望，“风云”“北斗”，星罗棋布。

往而今，等闲竞逐。看自主相连，太空漫步。往返蟾宫，今古“嫦娥”“玉兔”。“天问”“悟空”翔八表，探火星，“祝融”肩负。峥嵘岁月，只争朝夕，浩然风骨。

水调歌头·神舟十九飞天颂

○王伯雄（1970届精仪）

一箭神舟送，万里乘长风。呼啸直上九霄，豪迈探苍穹。日月齐迎宾客，星宿同欢新友，天外喜相逢。四海歌潮涌，五洲赞英雄。

舱船接，精准稳，会天宫。六英齐驾，驰骋宇宙铸光荣。但看神州威武，更有人民骄傲，豪气贯霓虹。人类宇航史，华夏再添功。